

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 26 de Junio de 1920

Núm. 5.418

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El Día de la Prensa

Católica

¡29 de Junio!

Habla S. S. Pío IX:

«Para todas las obras de misericordia corporales las limosnas son abundantes, aunque nunca demasiadas; también se da para los templos y para las escuelas; pero ¿dónde están los buenos que dotan a la Prensa Católica?»

Habla S. S. León XIII:

«Es deber de los fieles sostener eficazmente a la Prensa buena, ya retirando toda protección a la mala, ya directamente cooperando, cada cual en la medida de sus fuerzas, a hacerla vivir y prosperar; en lo cual creemos que no se hace bastante».

Habla S. S. Benedicto XV:

«La Prensa Católica Hacedlo todo para salvar esta obra de primera necesidad y para hacerla próspera. Animadla, sostenedla al precio de los mayores sacrificios; es una obra que yo bendigo muy especialmente».

No hacen falta comentarios.

Solemne Triduo para celebrar el Día de la Prensa Católica en todas las iglesias de Mallorca los días 27, 28 y 29.

En la iglesia de los Sagrados Corazones, mañana, domingo, empezará con toda solemnidad. Por la tarde, a las siete, Exposición mayor, Rosario, preces, motetes y sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario, concluyendo con el Himno Eucarístico y la reserva de S. D. M.

El lunes 28 los mismos actos, siendo el orador el Rdo. P. José Crespi, de la Misión.

Discurso del Sr. Senante

Como anunciábamos ayer, a continuación publicamos el extracto del discurso pronunciado por el diputado señor Senante en Manacor; extracto recibido de nuestro corresponsal en aquella ciudad.

«Al levantarse para hablar el sabio y elocuentísimo señor Senante, se le tributa una delirante ovación. Su gallarda figura, su aspecto reposado y sereno, su mirada tranquila y dominadora, avezada a mirar de frente, las revueltas tempestades oratorias del Congreso, imponen y cautiva y su voz clara y potente concentra luego la atención del público.

«Tengo verdadera complacencia, empieza diciendo el orador, en dirigirme a vosotros y agradezco las manifestaciones de simpatía con que me recibis; paso los días más felices de mi vida que darán en mi espíritu un recuerdo imborrable. Mallorca es el país de los encantos. Dulcemente obligado por mis amigos y ¿por qué no decirlo? por el deseo de admirar las bellezas de esta isla, vine a esta tierra y doy por bien empleadas las molestias del viaje. Es muy poco lo que dice la fama en comparación de la realidad; con la característica de que va en aumento a los ojos del visitante, pues se descubre un panorama mejor que el anteriormente contemplado cuando se creía haber visto lo insuperable».

«Empero me quedaba una belleza por ver, una que no pregona la fama, es el alma mallorquina, su religiosidad, esencia, alma y nervio del carácter mallorquín. (Grandes aplausos)».

«Me complazco en comunicarme con un auditorio tan culto como el que aquí veo reunido. Seos ha anunciado que iba a dar una conferencia, no tengo ni preparación ni alientos para ello en este momento; no haré sino para frasear los dos elocuentes discursos del señor Puerto y del señor Puig, que tan brillantemente me han precedido».

Después de tan hermoso saludo, empieza el exordio de su magnífica oración.

«Se os ha dicho que era diputado por Azepeitia. Es verdad. Tengo la dicha de representar a Azepeitia en donde Dios, fuente constante de todos los bienes, ha derramado, como aquí en Mallorca, los tesoros de las bellezas naturales y en cuya alma ha arraigado poderosa la fe. Por esto me complazco en representar en Cortes aquella región».

«Debo declarar ante todo que nosotros en la esfera pública y política buscamos con desinterés y con ahínco la felicidad de España. Habéis oído a políticos que publican querer llevar sus ideas al poder, pero estas ideas deben ir con sus personas, de suerte que consideren que no han triunfado tales ideas si ellos no

triumfan y alcanzan el poder. No somos egoístas; nada queremos para nuestras personas; queremos el triunfo de nuestros ideales por el bien de España. Proceda de donde proceda y sea quien sea, contará con nuestra cooperación más decidida quien procura el bien de nuestra patria». (Ovación prolongada)

«Nosotros ni pedimos ni ofrecemos, otros son largos en sus promesas. Si alguno quisiera seguirnos, le diría: ¡Ten en cuenta que no te espera nada de lo que el mundo estima, tan sólo tendrás trabajo y sacrificios, porque esto es lo único que debemos practicar».

«Queremos la salvación de España. La justicia levanta las naciones y el pecado las hunde y arruina. Queremos la felicidad de España; y ésta se consigue combatiendo las causas de su degradación».

Después de concretar de manera tan precisa y luminosa el programa del partido integrista que él capitanea, entra en el desarrollo de su proposición, esto es, señalar las causas de la ruina de España y sus remedios.

«La característica del error es disfrazarse, porque, sino lo hiciera así, es tan feo y monstruoso que instintivamente le aborreceríamos y huiríamos de él».

«Todos sois católicos; pues bien, si yo os dijera que el mal de España es el ateísmo, y que muchos sonateos, os horrorizaríais. Pero hay que quedar a las cosas su propio nombre, ya que hoy reina en los nombres mucha confusión y en los nombres no se ponen las esencias de las cosas. Las revoluciones, siguiendo estos disfraces y confusiones, han dado en llamarse libertades».

«Pues yo declaro que nadie nos gana en la defensa de la libertad (aplausos) de ese don de Dios que nos hace dueños de nuestros propios actos, para elegir lo que queremos; de ese don que, como decía Aparisi, es uno de los elementos más nobles del hombre, una grande y sublime prerrogativa, pero al mismo tiempo la más terrible, pues nos hace responsables. (Ovación estruendosa)».

«Muchos profesan teorías deterministas; éstas son seguidas por muchos liberales; al par que defienden que el hombre es libre, sostienen que él obra por causas predeterminadas y como llevado por impulsos fatales y necesarios. Esto es un verdadero absurdo. Nosotros defendemos la verdadera libertad».

Si Dios no rige el mundo, entonces el hombre es libre, y ya sea la voluntad de otro hombre, ya la de un gobierno que quiera sujetarle, no lo conseguirá.

Nunca como hoy se habrá hablado tanto de libertad y nunca había existido tanta tiranía. La tiranía, ha dicho el hombre: tu eres rey; pero le ha dado por cetro una caña y por corona una diadema de espinas». (Aplausos).

«El liberalismo es el enemigo; es un verdadero ateísmo. Podemos distinguir tres grados. 1.º El más crudo que dice sin rodeos: ¡no hay Dios! Unos pocos han llegado en congresos, libros y periódicos a proclamar esta sentencia».

Pero por lo mismo que es tan cruda y repugnante, muchos han querido eliminar este grado y sustraerse del calificativo de ateos. La existencia de Dios la vemos escrita en la naturaleza y las criaturas todas forman un himno de alabanza a su supremo Creador».

2.º grado. Otros admiten que hay Dios, pero que no tenemos por qué sujetarnos a Él. Le niegan su soberanía absoluta, su dominio sobre el hombre».

De palabra, muchos afirman esto y muchos viven como si Dios no existiera».

«Ahora bien, quien niega a Dios atributo, los niega todos, pues o Dios no existe o los reúne todos. Luego el que de palabra no admite el dominio de Dios o el que en la práctica de la vida vive como si no existiera, éste niega a Dios, es un ateo» (Aplausos).

3.º grado. A este pertenecen los que admiten a Dios, reconocen su dominio, pero le niegan el derecho exclusivo a ser adorado. Dios debe ser adorado y solamente Él debe serlo. Los mártires derramaron su sangre, no porque defendiesen la libertad de su conciencia, como alguien ha pretendido, sino porque adorar a sólo el Dios verdadero; que si juntamente con Este hubiesen adorado a Júpiter, Venus, Marte y a los demás dioses de la Roma pagana, no les habrían atormentado».

«Pretenden los de este grupo la libertad para todas las ideas. ¡Hasta hemos oído proclamar el derecho del error!».

La inteligencia se inclina a la verdad como la voluntad al bien; y ni la inteli-

gencia abraza el error, si no es disfrazado de verdad, ni la voluntad se adhiere al mal si no se le presenta bajo la apariencia de bien».

«Cuanto cooperan a la destrucción de España, quitan a Dios, bien de palabra, bien obrando como si no existiera. Reina en las ideas el caos más espantoso».

En esta segunda e interesante parte de su discurso, después de señalar la posibilidad de regenerarnos, indica el remedio salvador.

«Ya que he nombrado esta palabra caos debo decir que yo soy optimista. España se debe salvar, España se puede salvar, España se salvará. Hay grandes elementos de reservas; es tierra abonada y fecunda, en particular Mallorca. En un inmenso arenal, en un Sahara, la semilla no arraiga ni germina; si vemos alguna corpulenta palmera solitaria, ésta nos dice que nos hallamos en un desierto».

Dios quiere la cooperación de todos. Dios es cierto que se basta y sobra por sí mismo para hacerlo todo, pero quiere nuestro concurso defendiendo la verdad».

Pasa luego el Sr. Senante a determinar con toda exactitud el remedio de nuestros males.

«Muchos hombres juzgan las causas mirando el éxito. Procuraremos conocer la verdad, defenderla, propagarla, que Dios con medios insignificantes, como somos nosotros, puede salvar España».

«Se dice ordinariamente que faltan hombres; yo digo que lo que falta no son hombres, sino verdades, ideas. Cuando las verdades sean la levadura de España, sean su semilla, tendremos una vegetación frondosísima. Aquí no tenemos desiertos estériles, sino tierras fértiles de donde brotarán organizaciones sanas, gobiernos con grandes hombres que vuelvan España a su primitiva grandeza».

«No hacen falta cosas nuevas, tenemos la experiencia de las antiguas. No se presentan innovaciones. Es frecuente oír hablar de que se quiere lanzar las clases sociales unas contra otras. Nada de esto pretendemos; aspiramos a la paz y a la concordia. Lo que interesa es que se prediquen a todos, no sólo sus derechos sino sus deberes».

El día en que esto se consiga, ya estará iniciada, ¿qué digo? ya estará resuelta la cuestión social. (Ovación).

Patrióticos, cumplid con vuestro deber, que si faltáis en dar la justa retribución al obrero caerá sobre vosotros la sentencia del Evangelio, que dice que sus lágrimas clamarán al cielo venganza contra vosotros. Y el obrero debe percibir el salario justo, pero también debe trabajar cuanto es su obligación». (Grandes aplausos).

«El liberalismo que creó el régimen liberal de la industria, destruyó los gremios que mantenían juntos y unidos a los obreros y los defendían. De aquí vino el régimen de la libre concurrencia y la demanda del trabajo. Los ricos sin conciencia ni caridad se aprovecharon de la miseria del pobre y le explotaron».

Si levantaron las grandes industrias que destruyeron las pequeñas y caseras, se formaron los trusts que todo lo acapararon.

Ahí tenéis las ventajas del régimen liberal».

Vino la reacción. Empero muchos quieren que esto siga y que las cosas no se arreglen, porque entonces faltará el motivo para la protesta. Y así se conserva la lucha de clases o sea la antítesis como le llamaba Marx».

«Voy a citaros unas palabras que muchos no conocen; son del Papa Pío IX; fijaos bien: Los verdaderos amantes del pueblo no son revolucionarios ni innovadores, sino tradicionales».

«No hay división entre la cuestión política y la cuestión social. Sin política sana, no hay reforma social posible. La palabra política suele inspirarnos repugnancia; pero hay que advertir que tiene dos sentidos, uno alto y noble y el otro vil y bajo. Quevedo, que no era sólo poeta satírico, sino un gran pensador, escribió un libro que tituló «Política de Dios o gobierno de Cristo»; luego la palabra política tiene un sentido muy elevado».

El que se queja de que todo va mal y no quiere entrar en la política, entendida en el primer sentido noble y grande de la palabra, es un cobarde que quiere su comodidad y su bienestar, y un culpable, pues le alcanza la responsabilidad de los males que se suceden; la poltronería... (Ovación que apaga las palabras del orador).

«Tiene también otro sentido bajo y abominable en cuanto significa juego de

La Palma de Mallorca

Compañía Mallorquina de Electricidad

Relación de las Obligaciones 5 p/g de est. Compañía que han de quedar amortizadas el 1.º Juio del corriente año, según sorteo verificado en el día de hoy ante el notario don Pedro Alcover y Maspons: 27, 33, 68, 74, 78, 91, 134, 244, 273, 350, 380, 395, 451, 474, 501, 539, 544, 549, 680, 727, 750, 782, 836, 838, 855, 858, 867, 928, 962, 983, 994, 998.

Palma 25 de Junio de 1920.—Por A. del C. de A.—El Secretario, Antonio Rosselló García.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle de Jovellanos, número 11, entresuelo, desde el día 1.º de Julio próximo de 9 a 12 de la mañana queda abierto el pago de los intereses correspondientes al segundo trimestre del año actual de los Títulos Hipotecarios de la serie A debiendo ser necesaria la presentación de los referidos títulos.

partidos o de partidas; a nadie me refiero ni de aquí ni de Palma. El político que va a la política para medrar, para alcanzar puestos y honores, es un político repugnante; en este sentido la política asquea».

«Seamos políticos en el primer sentido; en cuanto de política es el arte de la gobernación de los pueblos, en cuanto equivale a dar leyes convenientes a los pueblos».

«Acuden a la política los malos para que sus ideas, por medio de las leyes, informen la sociedad. Del enemigo, pues, el consejo. Fuera cobardía, ni estar adormecidos. Recordad la semana trágica. En Barcelona había numerosas y fuertes organizaciones, pero una semana de orgía bastó para inutilizarlo todo, por falta de una autoridad enérgica y decidida».

«No hay que seguir a un hombre, ni un partido; todos pueden y deben seguir un ideal. Si fuese también afortunado, que mi palabra resolviera en alguno a seguirme, sepa que no le esperan satisfacciones, sino trabajo y sacrificios; no hay que esperar más recompensa que la de Dios; nada en este mundo; digo mal: sí, nos aguarda la más dulce de todas: la tranquilidad de conciencia del que ha cumplido con su deber». (Ovación larga y delirante).

(DE NUESTRA COLABORACION)

Exposición de Arte

II

En términos generales podemos considerar que hay dos clases de pintores: los que tienen algo que decirnos y que luchan para hallar la forma de expresarse, y los que, contando con medios de expresión, no nos dicen nada que espiritualmente pueda interesarnos. Los primeros son los capaces de producir una emoción y, por lo tanto, los que nos interesan; a los segundos les reconocemos su habilidad, y a veces el valor de innovar fórmulas; reina entre ellos la misma relación que encontramos dentro la literatura entre el poeta y el retórico.

Sentados estos precedentes elementales de juicio, concedemos una gran importancia a la originalidad; a los pintores que han conseguido una personalidad y a los que luchan para obtenerla. En Arte debe procurarse siempre que el vino sea de nuestra cosecha, y al escanciarlo que sea nuestra la copa, aunque humilde y pobre; respetemos el vino vecino y los finos cristales que no nos pertenecen.

Pilar Montaget de Sureda hubiera podido estar más acertada en la elección de las telas que presenta; el gran cuadro del olivo, no nos gusta, produciéndonos la impresión de una obra perturbada por preocupaciones literarias que le hicieron olvidar, al realizarla, sus indiscutibles dotes de pintor. El de los «Molinos», que es la tela mejor pintada que hay en la sala, soportaría dignamente la vecindad de un Pissarro o de un Claude Monet (salvando, naturalmente, la distancia que media entre estos grandes iniciadores y los que han trabajado después por la luminosa senda que ellos trazaran). Con una gracia exquisita consiguió la artista aprisionar la luz del momento fugaz, con gamas claras y cálidas al mismo tiempo, dentro de un perfecto equilibrio de valores, consiguiendo dar brillantez a los blancos y vibración de aire. ¡Con cuánta sinceridad, exenta de toda preocupa-

CUERPO DE CONTABILIDAD DEL ESTADO

96 plazas con 4.000 y 3.000 pesetas

Publicada la convocatoria. Los ejercicios empezarán en 1.º de Noviembre. Preparación intensiva con el nuevo programa en la ACADEMIA POLITÉCNICA SANCHO (Formiguera 11) a cargo del Sr. Sancho, Oficial primero del citado cuerpo, ingresado por oposición, y Profesor de «Legislación de Hacienda y Contabilidad de Estado» en la Escuela de Comercio. Alumnos internos y externos.

Nodrizza

Para criatura recién nacida, se necesita para lactar en su casa o en la de sus padres. Informarán: Colón, 62.

Se alquila

Espacioso entresuelo, cinco cuartos dormitorios, instalación eléctrica, agua a grifo y jardín.—Sa., 38.

ción técnica, se entregó la artista a la expresión de la emoción que le sugería el paisaje, mirándolo *cara a cara*, en esa tarde tibia de primavera!

Ese cuadro obtuvo segunda medalla en la exposición internacional de Barcelona del 1911, cosa que hacemos constar solamente para que sea conocida por las personas que conceden importancia a tales distinciones; en nuestro concepto, esto no aumenta el valor del cuadro, puesto que es de los que se recomiendan por sí solos.

Cristóbal Pizá, uno de nuestros pintores de edad ya madura al mismo tiempo que el más joven de espíritu; hizo su carrera en Roma y en París; siendo compañero en Italia de artistas que han escalado altos cargos burocráticos del Arte español. Estuvo en París en los momentos gloriosos en que se libraba la batalla impresionista, cuando el público se indignaba ante artistas que hoy reconocemos todos como clásicos; vió de cerca el fragor de la batalla; pero permaneciendo ajeno a ella, pintando cuadros de género, a lo Fortuny, que iban a parar a los escaparates de Durand-Ruel. Concurrió a los salones; compartió la amistad de artistas cuyas obras figuran hoy en el Luxemburgo; supo de las explotaciones de los *marchands* y de la amargura del ganarse la vida como pintor en país ajeno. Pero debía ser en Mallorca, en su valle natal, donde el artista debía encontrar su verdadera senda, a una edad en que sólo los pintores de verdadera cepa se sienten con fuerzas para dar un nuevo paso. En Sóller, en esa ciudad en que todo artista de sensibilidad debe sufrir constantemente al ver como se destruyen los más bellos rincones y se edifican las más espantosas construcciones; en esa ciudad, vive el artista en lucha constante con sus nervios, pintando retratos de encargo y dedicándose a la pintura del paisaje cuando sus medios se lo permiten.

En sus cuatro telas presentadas se descubre un pintor de fibra que pinta con entusiasmo, entregándose por completo a la naturaleza. Sus paisajes están jugosamente pintados con esfuerzo y honradez, su paleta es potente y delicada al mismo tiempo. Su cuadro de San Angellats tiene una gran riqueza de color en el primer plano, el fragmento de las campanillas azules; lástima que la parte del fondo no quede a la misma altura. El más completo es el del estanque. Cristóbal Pizá es un caso muy curioso de evolución, único en Mallorca entre los pintores de su época, que confirma sus grandes cualidades de pintor.

Francisco Rosselló, el pintor discreto y sincero de siempre, con sus gamas amables y nítidas en las cuales la vista se complace. Lástima que este pintor no luce más intensamente robusteciendo su pintura, preocupándose un poco más de los valores. En su «Jardín ciudadano» nos revela su delicada sensibilidad. Rosselló es de los que beben en su copa.

Juan A. Fuster nos presenta una tela de transición en que el artista empieza a abandonar sus cadmiums, afinando su paleta. Distinguida visión de Deyá, rica en irizaciones; la parte inferior del cuadro es muy hermosa, quedando en cambio desequilibrada con la otra. Ese pintor es, de entre los mallorquines, el que nos brinda más sólidas garantías de futuros éxitos.

Juan Pizá, nos presenta un retrato de su madre cuidadosamente estudiado y muy discreto dentro de su visión, algo anticuada, la pintura; su bodegón, acertado de calidades, nos recuerda los del Sr. Nocetti.

El Sr. Villalonga nos muestra un paisaje muy apreciable con el cual queda a una altura superior a la de algunos profesionales; la misma dificultad de expresión que en él se nota aumenta su encanto. Produce una impresión vaga de la hora, que hemos sentido ante ciertos paisajes de Ciudadini.

Gelabert, uno de nuestros pintores de personalidad más deslindada, fiel siempre al conocido credo *faustista*: «la mayor expresión con el menor esfuerzo» pero extremando la nota hasta el punto que todo esfuerzo desaparece y la intensidad se resiente. De ese pintor, al cual cabe la honra indiscutible de haber sido el primero que sufrió los ataques de nuestro público por sus tendencias modernas, esperábamos una obra más sólida, que podría darnos el día que se decidiera a trabajar más intensamente.

A. Brusotto, gamas claras, despreocupación de valores, delicadas armonías de color, talento fácil a la asimilación: sus cuadros evocan a la primera impresión el nombre de F. Bernareggi, ese gran pintor que interpreta nuestro paisaje con un espíritu de primitivo florentino, con un amor franciscano, teniendo a ciertos momentos detalles de una sensibilidad japonesa.

Emilio Pou, fascinación por los colores puros, briosos impulsos juveniles, desequilibrio de valores: es decir, todos

los síntomas iniciales de un temperamento de pintor que quizás los años confirmarán.

Arcas eligió para su cuadro un motivo banal y falto de distinción; ya sabemos que todo puede pintarse mientras se tenga de las cosas una honda visión personal que redima el motivo; pero, de no tener esa visión, el artista se expone a caer en esa pintura hábil y superficial que tan frecuente es entre los pintores españoles. El cuadro del señor Arcas representa un esfuerzo, habiendo conseguido vencer dificultades de color; pero no consigue interesarnos.

Puget nos presenta un cuadro de figuras, pintado con soltura dentro de un sentido decorativo.

Cáffaro, una cabeza de joven con mantilla, hábilmente pintada.

Fuster, dos paisajes poco resueltos; de este pintor recordamos haber visto cuadros superiores a los presentados.

Pizá Vicens, he aquí un hombre que mira *cara a cara* por primera vez el paisaje, y con los ojos muy abiertos, por cierto. Es un precursor de Fray Angélico que vive en pleno siglo XX. Dado el criterio que adoptó el señor Anglada, nos parece inconsecuente el que no reservara una distinción para ese hombre ingenuo.

B. Ferré.

8.º «Cántich dels germans units», del Mtro. Más y Serracant, por la «Schola Cantorum».

9.º Conferencia por don Manuel Senante.

10.º Himne al Beat Ramón Lull. El acto tendrá lugar mañana, domingo, 27, a las cinco de la tarde, en la antigua Biblioteca de San Francisco.

Notas de la Alcaldía

Ha visitado al señor Alcalde una comisión de vecinos del caserío de Portopí formulando enérgica protesta contra la forma en que se efectúan diariamente barrenos en determinadas obras que se verifican en dicho caserío, poniendo en peligro la vida del vecindario, alegando que dichos actos están absolutamente prohibidos por las leyes vigentes.

El señor Barceló le manifestó que dará las órdenes oportunas para impedir que se infrinjan las leyes y disposiciones vigentes.

—Ha ordenado el señor Alcalde que por el Negociado de abastos se abra una lista de inscripción de vecinos para proceder al reparto de libretas para la adquisición de los artículos alimenticios que expendan el Ayuntamiento a fin de evitar las acaparaciones y la aglomeración de gente en los puestos de venta.

Dichas libretas, una vez hecha la inscripción, se facilitarán en el referido Negociado.

Patronato real de señoras antituberculoso

Se nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Las señoras que integran la Junta directiva del Patronato, sabedoras de que el día de la «Fiesta de la Flor» celebrada recientemente, en algunas de las mesas instaladas para la recaudación, las señoras presidentas de las mismas se vieron obligadas a recurrir a las de otras mesas solicitando el auxilio de señoritas para atender a la postulación por no haber asistido a las suyas respectivas las que estaban designadas para el objeto, alterando la organización de la fiesta y lo que es más sensible influyendo notablemente en la recaudación con gran perjuicio de los pobres tuberculosos, considerando que la fiesta de la flor se celebra todos los años, no por iniciativa de las Juntas locales, sino para secundar esta la alta iniciativa de su Presidenta Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia y decididas a procurar el mayor alivio posible a los pobres enfermos, han acordado el 25 de los corrientes, dar de baja a todas las señoritas del *Cuerpo Auxiliar de la Doble Cruz Roja* que, sin previo aviso o sin causa justificada, dejaron de tomar parte en la mencionada fiesta, avisarlas particularmente y recoger los distintivos.—Palma 24 Junio 1920».

Notas de Sociedad

Toma de posesión

Don Vicente Sancho nos participa, en atento oficio, que ha tomado posesión del cargo de Administrador principal de aduanas de esta provincia, y nos ofrece su cooperación oficial. Lo agradecemos.

Aprobados

Han sido aprobados en el último ejercicio para ingreso en el Cuerpo de Correos los aprovechados jóvenes don A. Vidal de la Fuente y don Antonio Arcas, alumnos de la Academia Riera-Ferrer.

Nuestra felicitación a los noveles oficiales y profesorado de la Academia.

Banquete

En el «Hotel Alhambra» se celebró anoche un banquete con el que un grupo de amigos de la sociedad «La Veda» obsequiaban al presidente de dicha sociedad, don Gabriel Villalonga Olivar, con motivo del triunfo que recientemente ha alcanzado en la Exposición regional de Arte.

El tenor Nadal

Después de haber pasado una temporada al lado de su familia, anoche embarcó para Barcelona, de paso para Milán, nuestro paisano el notable tenor don Juan Nadal, quien ha llegado a un acuerdo con la Empresa del Principal para cantar cuatro óperas en nuestro primer coliseo a fines de año.

De viaje

En la tarde de ayer salieron para Barcelona, en el «Mallorca», el exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela, el profesor don José Planas, el médico don Sebastián Villalonga el ingeniero electricista don Gabriel Alomar y el escritor don José M.º Ballester y familia.

—Procedente de Ciudadela ha llegado hoy el Rdo. don Gabriel Roca, Custos de esta Catedral Basílica, y su hermana doña Antonia.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, en el «Rey Jaime I», el diputado provincial don Antonio Lliteras.

También ha llegado el Catedrático de la Escuela Superior de Intendentes Mercantiles de Barcelona don Miguel Ramón Tomás.

Igualmente ha llegado nuestro compañero en la Prensa don Antonio Piña.

En el mismo buque han llegado el propietario don Juan Casas, los jóvenes don Victoriano y don José Isasi y el doctor don Luis Frontera.

Gran corrida de toros de muerte

a beneficio de la Asociación de la Prensa

Domingo 27 Junio a las 4 y media

6 VERAGUAS 6

DOMINGUIN :- PASTOR :- LA ROSA

Nuevo cadete

Ha ingresado en la Academia de Infantería el joven don Gabriel Casas Llompart, quien ha llegado hoy de Barcelona.

Reciba nuestra felicitación.

Junta Provincial de Subsistencias

Ayer tarde, a las cinco, se reunió la Junta provincial de Subsistencias, presidida por el Gobernador don Agustín Díez y con asistencia de los señores Presidente de la Audiencia don Valentín Díez de la Lastra, Delegado de Hacienda don Luis Galindo, Alcalde de esta capital don Francisco Barceló Caimari, Jefe de Estadística don Damián Serra, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico don Antonio Ballester, Presidente del Sindicato Agrícola de Felanitx don Bartolomé Vaquer y Secretario don Antonio Pujol.

También asistió en representación del Sindicato Harinero don Vicente Alzamora.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta de la importante circular de la Comisaría General de Subsistencias de 14 de Mayor último por la que fija y llama la atención de la Junta sobre el libre cambio interprovincial de productos, recomendando que solamente en casos extremos y previo el correspondiente expediente de incautación se prohíba la salida de productos.

La Junta acordó dar cumplimiento a lo dispuesto en dicha disposición, siempre que tenga la debida reciprocidad para los demás productos que se importen y no se pongan trabas por las demás Juntas. Y como consecuencia de estas facilidades que indudablemente se dan para la circulación de los mantenimientos exigir con todo rigor el cumplimiento de lo dispuesto para la presentación de las debidas declaraciones juradas de existencias que tienen obligación de presentar periódicamente los comerciantes, almacenistas y productores de sustancias declaradas de primera necesidad por la Ley llamada de Subsistencias.

Se aprobó la distribución dada al arroz y al aceite adjudicados a la Junta por la ponencia nombrada.

Se accedió a las siguientes solicitudes de embarque, concediéndose los oportunos permisos:

A don Damián Ramis para embarcar cuatrocientas toneladas de madera de pino en el punto denominado Formentor, de Pollensa, con destino a Mahón.

A don Domingo Picornell para embarcar desde «S'Estaca», de Valldemosa, cien toneladas de carbón de encina con destino a Ciudadela.

A don Honorato Salom para embarcar con destino a Mahón para el consumo de aquella población trescientos sacos de harina.

Y al representante de los Establecimientos Debray para remitir a su sucursal en Mahón mil kilos de arroz.

Pasar a informe de la Comisión municipal de Abastos una instancia suscrita por el Presidente de la Sociedad de Patronos Panaderos, en la que piden que la Junta acuerde que la harina procedente de la molienda del trigo intervenido sea distribuida, previas las formalidades debidas, entre los dueños de las tahonas de esta capital y su término, dejando de ser, como lo viene siendo ahora, una función municipal la elaboración del pan, con lo cual resultaría beneficiado el público en general.

Y contestar a un telegrama que se ha recibido de la Comisaría general de Subsistencias ordenando que se destinen a Menorca quinientas toneladas de trigo del cargamento que ha traído para esta isla e Ibiza el vapor «Cabo Creus», que está hecho ya el reparto de dicho cereal entre todos los pueblos de Mallorca e Ibiza y que es imposible acceder a esta petición por ser insuficiente la cantidad recibida para atender las necesidades del consumo de esta isla.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Acto literario-musical

La Madre Superiora, Hermanas profesoras y señoritas alumnas del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación nos han invitado al acto literario-musical, distribución de premios y exposición de labores (pinturas y escritura), que se celebrarán mañana, a las cuatro de la tarde, en los salones del mismo colegio, conforme al siguiente programa:

Primera parte.—1.º Himno a la Virgen. 2.º Prolución. 3.º Pieza a cuatro manos. 4.º Recitación de composiciones en verso castellano. 5.º Pieza a seis manos. 6.º Recitación de composiciones en

verso mallorquín. 7.º Pieza a cuatro manos. 8.º Pieza a seis manos. 9.º La Golladrina (canto).

Segunda parte.—1.º Pieza a cuatro manos. 2.º Composición en francés. 3.º Pieza a cuatro manos. 4.º Diálogo, verso castellano. 5.º Zarzuela «Envidiosa». 6.º Coro. 7.º Repartición de premios. 8.º Discurso de conclusión. 9.º Pieza a cuatro manos.

Nota.—Los párvulos tendrán su función y distribución de premios el día 29; a las cinco de la tarde.—Quedan invitadas las familias de los mismos.

Las comunicaciones marítimas

Ayer tarde embarcó para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Presidente de la Cámara de Comercio, don Miguel Salom.

Esta mañana, a las once, se celebrará una reunión de entidades en el Gobierno civil, en la que se nombrará una comisión, que saldrá mañana para Barcelona, con objeto de reunirse allí con el señor Salom.

Esta comisión, con el Presidente de la Cámara de Comercio, ha sido invitada por el Fomento Nacional del Trabajo de Barcelona, al banquete que esta entidad piensa ofrecer al Rey en su viaje a aquella ciudad.

Aprovechando la ocasión de la estancia del señor Dato en la Ciudad Condal, acompañando al Monarca, la comisión le recomendará la petición de que no sean disminuidas las comunicaciones marítimas de Mallorca, sino que, al contrario, sean aumentadas las que existían en 1914.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Zoilo, mártir, y san Ladislao, rey.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan, en honor del Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez, ejercicio del Octavario, misa y música; a las diez y media, Misa mayor; al anochecer, Rosario, ejercicio en honor del Santo, Te-Teum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. don Luis Palmer, B. C. y M. C.

En Santa Eulalia, fiesta anual de los Asociados al Apostolado: A las siete, misa de Comunión general con plática por el Rdo. Sr. Ecónomo de la misma parroquia; a las diez y media, Misa mayor solemne con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario; por la noche, conclusión de la novena con plática por el expresado señor Ecónomo y Bendición solemne de S. D. M.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Tercerarios; a las diez, Tercia y fiesta solemne que una devota persona dedica a San Antonio de Padua en acción de gracias por beneficios recibidos del Santo.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezos de la Corona, exposición del Santísimo, preces para la reunión de los Tercerarios, continuación de la novena del Bto. Ramón Lull con sermón por el Reverendo don Mateo Nebot, Vrio. de San Nicolás y reserva de S. D. M.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Corrales y Cinturados de Ntra. Sra. de la Consolación; por la tarde, a las siete y media, Rosario, exposición del Santísimo, plática por el Rdo. P. José Bazarrica, Coronilla cantada, procesión y Salve cantada.

En San Felipe Neri, a las siete, misa de Comunión general con plática para los Asociados del Apostolado.

El jubileo del Sagrado Corazón de Jesús se gana en las iglesias siguientes: Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, Los Sagrados Corazones, Las Capuchinas, Montesión y San Felipe Neri.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced. Por la noche, a las siete y media, Rosario, visita a la Virgen y procesión del Santo Escapulario.

En Santa Cruz: A las siete y media, Misa de Comunión, con plática, para los archicofrades del Perpetuo Socorro. Acto seguido consagración a la Santísima Virgen.

A las cuatro, reunión de Celadoras. Indulgencia Plenaria-27-29 Junio.

En el Oratorio de la Consolación de HH. Agustinas la cofradía del Niño Jesús de Praga, por la mañana, Comunión general ejercicio y plática.

Visita.—A Ntra. Sra. del Socorro, en el Socorro. (Altar mayor).

LUNES, 28

Santos.—San León II, papa y confesor y santos Ireneo y Benigno, obispos.

Sección informativa

Congreso de Educación

En el importante diario de Madrid «El Debate» leemos las siguientes líneas:

«Una vez más han fracasado los sectores en sus aviesos planes laicistas.

A fines del año pasado se anunció la celebración de un Congreso de Educación en Palma de Mallorca. Por la condición de las personas encargadas de la organización del mismo, por el lugar elegido para su celebración así como por la exposición escolar, que se celebraría con los trabajos realizados en las escuelas de aquella ciudad, parecía ser que más que un Congreso, tratábase de una fiesta pedagógica puramente local.

De aquí, que, teniendo en cuenta esas razones, y no menos las dificultades del viaje, se abstuviesen en su inscripción maestros y escritores a quienes hemos de reconocer como verdaderas autoridades en el campo de la Pedagogía.

Empero, como, sin duda alguna, todo ello obedecía a un plan meditado e inspirado por el gran cacique de la enseñanza, por otro nombre Institución Libre, nos vemos sorprendidos con que dicho Congreso toma carácter de nacional (de ahí el haber elegido sitio tan céntrico de la Península), se le reconoce oficialmente como tal y aparecen como ponentes cuantos «cossieros» conocemos, designando entre ellos uno o dos de campo católico, táctica de antiguo ya conocida.

Alarmado el profesorado español, empezaron las protestas, se enviaron variadas inscripciones, y, ante ello, acordó suspender por ahora dicho Congreso, no sin antes afirmar que todo obedecía a las amenazas y coacciones de los Obispos católicos.

Y como quiera que no se ha desistido de celebrar el referido Congreso, cuya fecha se anunciará oportunamente, llamamos la atención sobre el particular, mucho más cuando la inscripción se limitará y solamente podrán asistir los que desempeñen cargo oficial en la enseñanza, rechazando a cuantos, sea cual fuere su valer, no pertenezcan a ella. Lo cual no debe prosperar».

Del mar

Entradas

Han entrado: Ayer tarde, de Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Esta mañana el «Cabo Servera», con cargamento de hierro, de Valencia.

El «Rey Jaime I», procedente de la Ciudad Condal.

Y el «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Salidas

Ayer tarde salió para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Despachados

Para salir esta tarde está despachado el vapor «Ciudadela», para Ciudadela.

Mañana debe emprender viaje a Barcelona el «Rey Jaime I».

La corrida de la Prensa

Mañana, como ya se sabe, se celebrará en nuestro circo taurino a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Baleares», lidiándose seis hermosos toros de la reputada ganadería del Duque de Veragua por los diestros «Dominguín», Ernesto Pastor y La Rosa.

La corrida, que será amenizada por la banda del Regimiento de Palma, dará comienzo a las cuatro y media de la tarde.

Esta tarde, a las cinco, tendrá lugar la prueba de caballos.

A juzgar por la gran demanda de localidades y entradas, la plaza promete verse muy animada.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime en honra del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis y media; a las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde, actos de coro; a las siete y media, Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por el Rdo. P. José Carreras, S. J., y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica y en Santa Cruz, al anocheecer se cantarán solemnes Completas en preparación de la festividad del Príncipe de los Apóstoles San Pedro.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia en Sta. Magdalena.

SUETOS Y NOTICIAS

«Por tierra dorada»

Del joven escritor don José de Riquer y Palau hemos recibido un ejemplar del libro «Por tierra dorada» (novela), que acaba de publicar, con ilustraciones de su hermano don Eliseo.

Impresos telegráficos

El jefe de este centro telegráfico don Enrique López nos remite la siguiente circular:

«Gaceta de ayer publica Real Decreto autorizando a esta Dirección General para adquirir, mediante concurso y de conformidad con el pliego de condiciones aprobado que también inserta, el suministro de impresos telegráficos de los cinco primeros modelos para el actual año económico. Sirvase V. S. dar la mayor publicidad a este concurso para que puedan hacer proposiciones los industriales de esa región que estén en condiciones para ello».

Más apaches

Han sido embarcados para Barcelona, en el «Mallorca», dos apaches y una mujer que llegaron en unión de los otros dos que se embarcaron el miércoles y que hasta ayer no habían podido ser detenidos, siendo uno de ellos, llamado Pedro Testor, el jefe de la banda y ha-

biendo quedado por completa limpia Palma de gente de esta clase, gracias al jefe de policía, don Manuel Juárez, y personal a sus órdenes.

Excursión

Esta mañana ha llegado a Palma, a bordo del vapor «Rey Jaime» una excursión organizada por la agencia «Islas Doradas»; está compuesta de 25 excursionistas, entre ellos algunas señoras; éstos se proponen visitar los puntos más principales de nuestra isla. El director de la excursión, don Carlos Garnier nos ha dicho que permanecerán en Mallorca hasta el día 30 del corriente.

Trigo a Mahón

El Gobernador civil recibió ayer telegrama del Comisario de Abastecimientos ordenándole que de la partida de 1,600 toneladas de trigo argentino ultimamente traído a Palma por el vapor «Cabo Creus» se destinen 500 para el abasto de la vecina isla de Menorca.

El Gobernador ha contestado al Comisario en el sentido de que es imposible acatar tal orden a no ser a base de dejar desabastecida, ya que la partida en cuestión ha sido distribuida entre los pueblos, correspondiendo solamente a esta ciudad 500 toneladas, esto es, la cantidad que se trata de enviar a Menorca.

Niño atropellado

Ayer, al anocheecer, fué atropellado por una motocicleta un niño que se hallaba jugando en la carretera de Sóller, junto a Son Sardina.

El desgraciado niño fué dejado abandonado por el motociclista, Juan Arbona Pol, y recogido luego y conducido a la casa de socorro de Palma en el automóvil de don Francisco Rosselló.

El herido tiene una pierna fracturada y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El motociclista fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Política

Madrid, 26 (1'00)

Los parlamentarios agrarios

Ayer, por la mañana, se celebró en el Congreso una reunión de senadores y diputados que ostentan la representación de diversas comarcas agrarias.

El Sr. Gasset dió cuenta a los reunidos de que en el último Consejo de Ministros se encargó al Sr. Ortuño proponer una resolución respecto a las demandas contenidas en el escrito que los agrarios elevaron al Gobierno.

Parece que el Ministro de Fomento, según se manifestó en la reunión, por algunos amigos políticos suyos, está predispuesto favorablemente a suprimir algunas trabas y fijar una tasa remuneradora para el trigo.

La cuestión del pan en Madrid.—Un proyecto de Bergamín

Parece que el Ministro de la Gobernación, señor Bergamín, está dispuesto a implantar en breve plazo el plan de socialización de la industria del pan en Madrid, mediante la constitución de un depósito de seguridad, que garantizará el abastecimiento de trigos por más de un mes.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 26 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	72'35
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'20
Amortizable 4 por 100.	85'00
Banco de España.	542'00
Compañía Tabacalera.	296'00
Franco.	49'85
Libras.	25'78
Exterior.	88'90
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	16'30
Liras.	56'50
Dólares.	5'88
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 25 (9'00)

(Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	71'80
Amortizable 5 por 100.	93'80
Exterior.	83'70
Franco.	49'70
Libras.	25'79
Dólares.	6'01
Liras.	36'75
Suizos.	109'25
Marcos.	16'30

Noticias varias

Madrid, 26 (1'00)

El servicio de comunicaciones marítimas.—Anuncio del concurso

El Rey firmó ayer un decreto anunciando un concurso entre los armadores españoles para contratar el servicio de comunicaciones marítimas entre la Península y África, Canarias y Baleares.

De la Exposición nacional.—El premio de honor

En la votación efectuada en la Exposición nacional de Bellas Artes, se otorgó la medalla de honor a Mateo Inurria.

Este obtuvo 65 votos de los 119 emitidos.

El giro mutuo, suprimido

En la «Gaceta» se ha publicado un decreto suprimiendo el giro mutuo.

Donativo de 50.000 pesetas

Don Pedro Mac-Mahón, de Bilbao, ha hecho un donativo de 50.000 pesetas para el Colegio de Huérfanos de la Benemérita.

El Infante don Gonzalo, soldado

Ayer mañana una comisión del Regimiento del Rey visitó al Monarca para recoger la firma del Infante don Gonzalo por su filiación a dicho regimiento como soldado.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 26 (5'30)

El incendio de Valladolid

Valladolid.—El incendio declarado en el Teatro Pradera se inició en el departamento de películas, donde había almacenadas unas dos mil cintas.

Al acudir allí los empleados creyeron que el incendio sería fácilmente dominado, pero entonces ocurrió una explosión producida por las grasas, de la que resultaron ocho empleados heridos de pronóstico reservado.

Los cristales del teatro, por efectos de estas explosiones, saltaron hechos añicos, hiriendo a varias personas que presenciaban el siniestro.

Las pérdidas ascienden a treinta mil duros.

Operaciones en Marruecos

Melilla.—Dirigida por el comandante general, señor Silvestre, se ha efectuado una importante operación de policía en la región de Abedd.

Intervinieron tres columnas. La primera, mandada por el general Riquelme, ocupó Zaquia, situada a la derecha del Kert.

Las otras dos columnas ocuparon las posiciones del Frontal Ico y posiciones del collado Mida.

En las operaciones intervinieron eficazmente varios aeroplanos.

Sin novedad, se efectuó la retirada, no habiendo necesidad de que intervinieran las fuerzas protectoras.

De Gijón.—Detención.—Un petardo que explota

Gijón.—La Benemérita detuvo ayer a un individuo llamado José García, quien se confesó autor de la colocación de un petardo en la habitación de un amigo suyo, petardo que al explotar, hirió gravemente a la esposa del referido amigo.

De Guipúzcoa.—Huelga en vías de solución

Dicen de Azepeita que la huelga de alpagateros allí declarada ha entrado en vías de solución.

De Valencia.—El arroz.—El nuevo Arzobispo

Valencia.—Una brigada municipal procede a la tala de las plantaciones de arroz, sin incidentes.

—El Arcipreste, Dr. Herrero, ha tomado posesión de la silla Arzobispal en nombre del Excmo. Dr. Reig.

La ceremonia fué presenciada por muchos fieles, concurriendo también las autoridades.

—En el correo de Barcelona ha llegado el nuevo arzobispo. Se hospeda en el Colegio de Jesús y María.

Para celebrar su entrada, el Excelentísimo Dr. Reig ha repartido mil abonos de a peseta, que distribuirán las autoridades.

De La Coruña.—Incendio en la Fábrica de tabacos

La Coruña.—Cerca de la una de la madrugada se declaró un violentísimo incendio en la Fábrica de tabacos.

El siniestro, desde un principio, tomó grandes proporciones quedando envuelto en llamas todo el edificio.

Los esfuerzos llevados a cabo por los bomberos, autoridades y cuantos coadyuvaron en la obra de extinción, resultaron impotentes para dominar el voraz elemento, distinguiéndose muy especialmente en aquellos trabajos los frailes Capuchinos.

Créese que el incendio fué casual.

Del Extranjero

Nauen.—A causa de los últimos sucesos recientemente ocurridos en Constantinopla, se ha declarado el estado de sitio.

Londres.—De los disturbios desarrollados ultimamente en Londonderry, resultaron 17 personas muertas y 27 heridas.

Londres.—En el Congreso obrero celebrado en Lcarborg, después de una gran discusión, acordó adherirse a la segunda Internacional.

Berlin.—Ha quedado constituido el nuevo gabinete alemán, a excepción de las carteras de Trabajo y Reconstitución, reservadas al partido bávaro.

El gabinete ha quedado constituido de la siguiente manera:

Canciller: Von Ferembach; Justicia: Heitze; Negocios extranjeros: Kooch; Hacienda: Witch; Economía: Hermes Reislser; Tesoro: Rauner; Transportes: Groener y Correo: Giescer.

Atenas.—Los ingleses continúan bombardeando el frente de Ismid. Los turcos, para facilitar las operaciones en este frente, han comenzado la construcción de una gran carretera militar entre Chijlimid.

Varsovia.—Los polacos siguen obteniendo triunfos sobre los rojos, en el frente del Pripet. El general Siweski ha hecho centenares de prisioneros rojos, capturando numerosas ametralladoras.

Berlin.—Ha sido elegido Presidente del Reichstag, el excanciller Müller.

Lisboa.—Después de infructuosas gestiones llevadas a cabo por el Presidente de la República, con el objeto de formar un nuevo gobierno, ha encargado su constitución al jefe del partido democrata Da Sylva, habiendo ya este iniciado los trabajos preliminares para constituirlo solamente con elementos izquierdistas.

A última hora, ha quedado constituido de la siguiente manera:

Presidencia y Hacienda, Da Sylva; Interior, José Domínguez; Justicia, Souza; Guerra, Díaz; Marina, Carvalho; Negocios extranjeros, Borger; Colonias, Vasconcelos; Instrucción, Malheiro; Trabajos, Junoiz; Agricultura, Plinio Sylva, y Comercio, Frederado.

Méjico.—Señálase otro movimiento revolucionario contra el general Huerta, dirigido por Pancho Villa.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

El viaje del Rey

La actitud de la «Lliga»

Crece el entusiasmo con motivo del próximo viaje a Barcelona de Su Majestad el Rey.

La «Lliga Regionalista» en su deseo de demostrar que en sus campañas jamás ha abrigado el propósito de molestar al jefe del Estado, sino de discutir la política de los gobiernos, que, lejos de satisfacer las aspiraciones autónomas de Cataluña, procuran legislar en perjuicio de ellas, se prepara para tributar un cariñoso recibimiento a don Alfonso.

Y, al efecto, ha aconsejado a sus co-

religionarios que en las manifestaciones públicas procuren, dentro el mayor respeto, expresar sus entusiasmos por el credo catalanista para que don Alfonso pueda convencerse de que sigue manteniéndose viva la idea autonomista.

Una demostración de lo que dejamos dicho es que los diarios de esta noche publicarán una nota de la Comisión de acción política de la «Lliga Regionalista», de la que son los siguientes párrafos:

«Creemos que ha sido una mala política pasar doce años sin que el Rey visitara Barcelona. Es bien posible que si hubiera venido amenuado y en sus viajes se le hubiera permitido conocer a fondo Cataluña y penetrar en el alma catalana, el pueblo catalán no se encontraría hoy en el período de envenenamiento en que se halla.

Pero delante del hecho de la ausencia del Rey durante doce años, de Cataluña, creemos que el primer viaje, que viene a cerrar ese largo paréntesis, ha de significar la rectificación de una política y ha de coincidir en un momento que marque una compenetración entre la política del Estado que tiene en el Rey su significación y los sentimientos y la voluntad de Cataluña.

Creemos que el momento no ha sido bien escogido, pero creemos que si el pueblo de Barcelona sabe armonizar su cordialidad con la expresión serena de sus sentimientos y de su voluntad, el viaje regio puede ser de gran provecho para la normal solución del pleito catalán».

Varios detalles

Su Majestad bajará en la estación de Francia, desde donde se dirigirán a Capitanía General.

Todas las tropas de la guarnición, mandadas por el Marqués de Tenerife, cubrirán la carrera.

El señor Dato ha significado a las autoridades la conveniencia de que se dejen libres al Rey las tardes del domingo y del lunes.

No habrá Tedeum en la Catedral ni recepción en la Capitanía.

Para recibir a D. Alfonso llegará mañana el Arzobispo de Tarragona.

Asimismo vendrán nutridas comisiones de los pueblos.

El Gobernador civil y el Capitán general celebran frecuentes entrevistas para dejar ultimados todos los detalles.

Según parece, D. Alfonso desea hacer muy pocas visitas de carácter oficial.

Lo que dice Puig y Cadafalch

Preguntado el señor Puig y Cadafalch acerca de si el Rey visitaría el Palacio de la Generalidad, contestó que lo ignoraba.

Se le objetó que, según el señor Bergamín, el Rey no quiere asistir a actos que puedan ocasionar divisiones entre los catalanes, a lo que el señor Puig replicó que el Ministro de la Gobernación no es el portavoz de la Casa Real.

Otras noticias

De viaje

Esta mañana llegaron de Madrid el nuevo presidente de la Audiencia, señor Giménez Sánchez, y el señor Cambó.

La reunión de Diputaciones catalanas

Se ha acordado que la reunión de las Diputaciones catalanas para ratificar el acuerdo del Consejo Permanente de la Mancomunidad sobre el traspaso de servicios a la misma, sea el lunes, a las doce del día.

El Sr. La Cierva

Coméntase que el próximo domingo, y en el mismo tren, vengan Su Majestad el Rey y el señor La Cierva y que éste tenga anunciado su descenso del expreso en el apeadero del Paseo de Gracia, teniéndolo que hacer don Alfonso en la estación.

Esto es interpretado por ciertos elementos en el sentido de que el Sr. La Cierva sea, tal vez, objeto de alguna manifestación de desagrado al descender del tren en el apeadero.

Lunch

Esta tarde fué obsequiado con un «lunch», en la Universidad, el subsecretario de Instrucción Pública, Conde de Peña Ramira.

Barcelona, 25 de Junio.

Palou Gari

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Los socialistas, adheridos a Lenine

Madrid, 25 (22'00)

La sesión del jueves.—Ataques al sindicalismo.—«El Socialista» está mediotizado.—Gran escándalo

Se conocen pintorescos detalles de la sesión celebrada ayer, por la noche, por el Congreso socialista.

Este celebra sus sesiones en la Casa del Pueblo.

En la última parte de la sesión de anoche, el diputado socialista, señor Besteiro atacó duramente al sindicalismo.

Acusó también de traidores a otro diputado socialista, el «compañero» Anguiano, y a los amigos de éste.

Anguiano y sus amigos protestaron ruidosamente contra las inculpaciones de que eran objeto.

Otro conocido socialista, Egocheaga, y fundándose en débitos a la «Papelera», dijo que la actuación del periódico «El Socialista» está mediatizada.

Largo Caballero le interrumpió, llamándole canalla.

Se promovió un escándalo enorme, imponente.

Se oyeron voces de los concurrentes más irreductibles, que gritaban contra los directores del partido.

Ambos bandos se mostraban dispuestos a defender con gran ahínco las respectivas posiciones.

Madrid, 26 (1'00)

El Congreso socialista ingresa en la tercera internacional.—Comisión a Rusia

El Congreso socialista ha acordado, después de fuertes escándalos, el ingreso del partido en la tercera internacional de Moscú.

El acuerdo es condicionado. No se determinó la forma del ingreso. Por la tarde siguieron las sesiones del Congreso.

Se acordó que una comisión vaya a Rusia para formalizar el acuerdo.

Comentarios de «La Epoca»

El diario «La Epoca», órgano del partido conservador, ocupándose en el ingreso del socialismo español en la tercera internacional, hace resaltar que es la pérdida de todos.

«Ya se sabe—añade—a dónde van los socialistas, y por eso no se puede esperar de ellos ninguna colaboración.

Se han adherido a Lenine, el depauperador de Rusia».

Incendio en un teatro

Madrid, 26 (1'00)

En Valladolid.—Se incendia y destruye el «Salón Pradera».—No hubo desgracias personales

Valladolid.—Poco antes de empezar anoche la función en el teatro «Salón Pradera», se produjo un incendio en él, que lo destruyó totalmente.

El incendio, según referencias, fué

producido por haberse quemado una chimenea de un café contiguo al teatro.

Actuaba en dicho coliseo la Compañía de Pepe Berges, la cual ha perdido en el incendio todo el material, vestuario y «atrezzo».

Afortunadamente, cuando ocurrió el incendio no había persona alguna dentro del local y únicamente el dueño, que llegó ya cuando el fuego estaba en todo su apogeo, sufrió quemaduras leves, ayudando a los bomberos en la extinción del incendio.

De haber ocurrido el siniestro media hora más tarde, la catástrofe hubiera sido grande, pues el local estaba todas las noches atestado de público.

El viaje del Rey

Madrid, 26 (1'00)

Manifestaciones de Dato

El presidente del Consejo de Ministros, señor Dato, al recibir ayer a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones relacionadas con el viaje de S. M. a Barcelona.

«Mañana ultimaré con S. M. los detalles del viaje».

Nos insistió en la imposibilidad en que el Rey se encuentra de poder aceptar todas las invitaciones que recibe para asistir a diversos actos, pues el censo tiempo que estará en aquella población así se lo impide.

Rechazó que él se apuntara este viaje como un éxito «pues éste sólo corresponde—añadió—al Rey, ya que suya fué la iniciativa y yo solamente intervine para aprobarla.

Nada más lejos de mi ánimo que aprovecharme de esto para afirmarme en el poder».

Imposición de Cruces de Beneficencia a varias damas

Madrid, 26 (1'00)

En el Colegio de María Inmaculada

Se celebró ayer, con gran solemnidad, en el Colegio de María Inmaculada, la imposición de cruces de Beneficencia otorgadas por el Gobierno como premio a sus servicios a las señoras Condesa de Torrearías, Mercedes Pérez Caballero y Luisa Keipo.

Al acto asistió, en representación del Gobierno, el Ministro de la Gobernación, señor Bergamín.

Asistieron también a la imposición los señores Director General de Administración local, García Molinas, Sainz Herraiz y otras distinguidas personalidades.

Amenizó el acto la banda del Asilo de la Paloma.

El señor Bergamín pronunció un brillante discurso, en el que ensalzó los méritos de las señoras condecoradas.

Las señoras de Keipo e Iturbe leyeron discursos de gracia.

A los pobres del Asilo se les sirvió luego una comida extraordinaria.

GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

TELÉFONO 217

Temporada de baños

Gran variedad de trajes y bañadores

Gorras de mar, nueva creación

TRAJES DE PLAYA DE RICAS ETAMINAS

Calzetines y medias de Sed. Calzado para Señoras, Caballeros y Niños

Mercería, Sedería, Lanería,

Sastrería, Modistería Camisería,

Esta Casa no tiene Sucursales

Linea PINILLOS



SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma sobre el 20 de Junio el vapor

Barcelona

Admitiendo carga y pasaje de 1ª, 2ª y 3ª clase para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en laschab los días y .

Para Habana saldrá de Barcelona sobre el 25 de Junio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasaje de 1ª, 2ª y 3ª cámara para dichos puertos.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con capacious cámaras de primera y segunda cubiertas, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

SEGUROS MARÍTIMOS

A GLORIA PORTUGUESA

Agencia para Mallorca, S. Mora, Cofradía, 1

CAPITAL RESCUDOS. 2.500.000
EQUIVALENTE A PESETAS 12.500.000

Director general para España

D. Eduardo G. de la Serna, Mayor 38, Madrid

Esta Compañía acepta seguros y con seguros en mercancías y cascos a primas reducidas, distinguiéndose por la rapidez con que liquida sus reclamaciones.

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

Fundada en 1828

Sub-Dirección MATEO RIZINA Samaritana 16 principal.—Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor "Infanta Isabel de Borbón" saldrá el día 9 de Junio de Barcelona, el 10 de Málaga y el 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor " " saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor "Montserrat" saldrá el día 31 de mayo de Barcelona, el 1º Junio de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, y Veracruz y Puerto México.

El vapor " " saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor "León XIII" saldrá día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor "Alicante" saldrá el 15 de Junio de Cádiz y el 25 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapoc y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor "San Carlos" saldrá el 1º de mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 12 de Cádiz, para Las Palmas San la Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor " " saldrá el 26 de marzo de Bilbao el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telografía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

AMPOLLAS OMEGA

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarse al consumidor fácilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy fino y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envase. Tenemos ampollas para fabricar Ajenjo, Anisado Francés y Holandés, Benedicto XV, Ginebra, Kumel, Kirsch, Marrasquino, Nectar amarillo y verde, Pipermin, Rom Kingston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se venden: Caja de ampolla, UNA peseta, Caja de 10 ampollas, 6 pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Platano al precio de 0'75 caja de una ampolla, y 6 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confituras, caramelos, dulces, etc., etc. Pídanse en las buenas tiendas de Comestibles, Bares de España y América. Los Comerciantes que deseen vender estos productos, diríjanse a D. MANUEL BENEDICTO, HERMOSILLA, 62.—MADRID.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Pomada IRIS CALICIDA SIN RIVAL

0'75 céntimos cajita

Venta farmacias Valenzuela, Plaza Cuarters; Miró calle Colón; Agui, 16, Jaime II; droguería José Juan, Marina y Bazar Balear, Sindicato.

Motores a bencina

a cremosets gas potra y eléctricos. Bombas centrífugas, a vapor, etc. Tuberías y accesorios. Entregas inmediatas

J. Al. Bar, H. el Ferrocarril, Palma.

Calados

a 25 céntimos el metro

Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórticos) 40, al lado del Cr. uo.

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas

Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artritis, Herpes, Impetigo, Prurigo, Sycosis, Sycosis, Ulceras, Llagas varicosas.

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Grano, Exemas, Herpes, Impetigo, Prurigo, Sycosis, Sycosis, Ulceras, Llagas varicosas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene las indicaciones necesarias referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio J. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).